

ОТЗЫВ на автореферат Булановой Ирины Сергеевны
на тему «**Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения**»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 19.00.01- «Общая
психология, психология личности, история психологии».

Проблемы религиозности и религиозного самосознания в психологии достаточно широко освещаются и давно находятся в поле зрения исследований, однако вопросы ненормативного формирования религиозности остаются достаточно сложными для анализа, поскольку требуют специфического подхода к формированию выборки и выбору исследовательских методов и методик. При этом стоит отметить, практическую необходимость психологического осмысливания этого феномена, что дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является актуальной.

Предметом исследования является изменение самосознания под влиянием религиозного обращения. Целью эмпирического исследования является определение специфики изменения самосознания под влиянием религиозного обращения. Методологический аппарат исследования выстроен логично и непротиворечиво. Положения, выносимые на защиту, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов исследования обоснованы.

Основываясь на теоретическом анализе существующих в современной психологии знаний, диссертант представляет характеристику проблемы изменения самосознания с использованием нормативного и ситуативного подходов к проблеме его формирования и развития. Проанализирован обширный материал различных теорий самосознания, особенностей его изменения под влиянием различных жизненных условий и факторов. В работе представлен также подробный анализ религиозности как психологического феномена, который автор рассматривает в общем ряду факторов, способных трансформировать самосознание. Особое внимание автор уделил анализу психологического содержания феномена религиозного обращения.

Анализ эмпирического материала выстроен в направлении изучения количественной и качественной характеристики изменения самосознания на каждом из уровней религиозности как результата религиозного обращения. Такое решение поставленных эмпирических задач подтверждает несомненную новизну и значимость эмпирического исследования.

В эмпирической части работы представлены основные этапы исследования, описаны результаты, сформулированные интересные выводы по проблеме исследования. Достоверность и надежность результатов обеспечена логикой исследования, опорой на методологические принципы построения исследований, соблюдение нормативов теоретического и эмпирического исследования, применением методов сбора и обработки эмпирических данных, релевантных изучаемой предмете и цели работы.

Эффективность решения задач, имеющих несомненный интерес и значение для психологической науки и практики, определяется также глубиной размышлений и выводов автора. Результаты диссертационного исследования отражены в 15 публикациях доктора наук, в числе которых 5 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК, а также глава в коллективной монографии.

Наряду с неоспоримыми преимуществами работы, по тексту автореферата есть замечания. Во-первых, требуется развести понятия «типы религиозного обращения» и «типы изменения самосознания». По тексту автореферата не вполне понятно, являются ли эти понятия эквивалентными и в чем их существенные различия. Во-вторых, в тексте автореферата не определено понятие «религиозный суицидальный терроризм», представленное в заключительной части эмпирического исследования.

Отмеченные замечания не снижают уровень представленной работы, которую, в целом, можно охарактеризовать как законченное, самостоятельное теоретико-экспериментальное исследование.

Автореферат докторской диссертации Булановой Ирины Сергеевны «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01. – «Общая психология, психология личности, история психологии», отражает основное содержание исследования и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а автор заслуживает присуждения искомой степени.

Доктор психологических наук, доцент;
профессор кафедры классической и
практической психологии
факультета психологии и педагогики
ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный
педагогический университет им. Козьмы Минина
(Мининский университет)

22.04.2015

603950, г. Нижний Новгород,
ул. Ульянова, 1, ГСП-37
Тел: (831) 436-18-74, факс: (831) 436-44-46
E-mail: olgavenn@yandex.ru



